

# 发力点变了 创新力强了

哈电动装哈轴承等东北10家企业供给侧结构性改革观察录

□新华社记者

集聚着众多“大国重器”企业的东北，在供给侧结构性改革中具有重要的典型价值，也是改革的重中之重。今年以来，记者深入其中10家企业调研发现，企业发力点正在从需求端转向供给侧，依靠创新驱动一系列产品迈向中高端，各项改革正稳步推进。

中石油抚顺石化公司是一个有近90年历史的老牌炼化企业。自2011年遭遇市场变化后，4年时间累计亏损187亿元，身背着中石油系统“亏损大王”的帽子。如今，企业一跃成为中石油系统排名前列的盈利大户。

“仅今年1—5月份，公司盈利就达22.64亿元，同比增加7.12亿元。供给侧改革抓住了发展的牛鼻子。”抚顺石化总经理李天书说，“从‘需求’到‘供

## 发力点从需求端走向供给侧

给’一词之变，观念转了，路就亮了，企业效益随之而来。”

李天书拿着一个矿泉水瓶盖举例说，瓶盖虽小，但生产瓶盖的原料仅华东地区一年需求就有25万吨。但因为瓶盖对气味、旋拧度要求近乎严苛，国内竟鲜有企业能生产。供给端改革发

家核电项目配套的第三代核主泵、首套国产10万空分装置压缩机组和年产120万吨乙烯三机等一批产品，填补空白、替代进口，成为重要支撑。

位于吉林市的吉林化纤，拥有国内1/3以上的腈纶产能。董事长宋德武举例说，作为世界上最大的人造毛皮生产国，主要原料扁平纤维却长时间依赖进口。企业在供给端发力，加速开发出国产扁平纤维，每吨比进口低四五千元，夺回10%的市场份额。

## 创新驱动迈向中高端

括高强钢、不锈钢在内的多个产品，用在了国产大飞机上。抚顺特钢是中国特殊钢新材料的科研基地。近3年来累计投入研发资金5.2亿元，累计研发新产品983个，今年公司在研国家科研课题36项。

遍访这10家大型企业，无一例外地将创新作为推动供给侧结构性改革

“我们自主研发的一种新型钢材领先全球，目前正在申请专利。”本钢板材股份有限公司产品研究院一位负责人说，推进供给侧结构性改革进程中，本钢集中科研力量组建了研究院。“有了研究院，本钢正从跟跑型企业向领跑型企业转变。”他说，去年本钢研发的新产品达131个。

5月5日，中国自主研制、具有完全自主知识产权的首架大飞机C919在上海一飞冲天。作为供货商，抚顺特钢早在2010年就向中国商飞公司提供了包

哈电动装董事长仲维滨说，公司科技投入占主营收入5%以上，持续的创新研发使集团水电、煤电、气电等传统产品不断升级，核电、燃驱与电驱等新业务快速拓展，产品结构不断优化。

作为我国轴承三大生产基地之一的哈尔滨轴承集团，如今正瞄准进口替代，集中力量向汽车、精密机床、轨道交通等6大核心领域发起冲锋。

“以前什么都干，但当全能冠军难，现在要在研发创新上做文章，做强主业，争单项冠军。”集团常务副总经理马平慧说。

## 一系列改革正在铺开

组，针对费用控制、价值工程、库存利用等方面制定相应的降本增效策略。今年一季度制造、管理、销售和财务费用降幅均在10%左右，最大降幅超过40%。

中石油吉化集团推行精细管理考核，一些厂区车间根据生产流程编题库、出题目，分数与奖金挂钩。员工学得好，操作更熟练，装置更平

稳，绩效和实际奖金挂钩程度从10%上升到70%，大大调动了员工积极性。

——实施人才战略，增强创新力。北方重工、本钢都加大了人才引进力度，在人才待遇、研究条件等方面进行优化。在中车长客股份，企业通过组建城轨客车创新联盟，加入高速列车创新联盟，及时掌握行业动

态，进行有针对性的研发调整。受益于此，在列车网络控制系统研发中，研发团队几乎操作过国内外所有型号动车组的网控软件，得到了重要参考。

从东北这10家企业的实践来看，通过深化供给侧结构性改革，他们找到了一条突出重围、重拾向上的路子，展现出“大国重器”的骨干支撑力量。人们有理由相信，这些“大块头们”在未来一定能重塑辉煌，发挥更大的作用。

新华社沈阳8月7日电

## 朝全面反对安理会涉朝新决议

新华社平壤8月7日电(记者程大雨 吴强)朝鲜政府7日发表声明，全面反对联合国安理会通过的涉朝新决议，表示该决议是对朝鲜主权的侵犯，朝鲜会坚持走强化国家核武力的道路。

朝中社和朝鲜中央电视台当天发布的朝鲜政府声明说，美国以朝鲜试射洲际弹道导弹威胁世界和平安全为由，炮制了完全阻碍朝鲜经济发展和人民生活水平提高

的联合国安理会第2371号决议。该决议完全是美国意图孤立和扼杀朝鲜的产物，是对朝鲜主权的粗暴侵犯和对朝鲜的正面挑战，朝鲜对此予以严厉谴责和全面反对。

声明说，在美国反朝政策和核威胁持续进行的情况下，朝鲜无论如何都不会把自卫性核遏制力摆上谈判桌，在已选择的强化国家核武力的道路上丝毫不退让。

## 韩美总统讨论对朝政策与自贸协定

据新华社首尔8月7日电(记者耿学鹏 姚琪琳)韩国总统府青瓦台7日确认，韩国总统文在寅与美国总统特朗普当天通电话，商讨朝鲜半岛核问题以及韩美自由贸易协定等事宜。

青瓦台消息说，文在寅当天上午与特朗普通话，时长56分钟。文在寅在通话中表示，朝核问题的解决应该基于韩美紧密合作，依靠和平及外交方式，绝不允许韩国方自主开发导弹所携带弹头的重量。

## 委内瑞拉一军营遭袭2人死亡



委内瑞拉北部卡拉沃沃州瓦伦西亚市一处军营6日凌晨遭到袭击，造成2名袭击者死亡、1人重伤。委内瑞拉总统马杜罗称，美国和哥伦比亚“资助”了这次袭击。

图为8月6日在委内瑞拉瓦伦西亚市，士兵在遇袭的军营内巡逻。

新华社发

法律顾问

**全国优秀律师张铁**  
龙信达律师事务所  
法律咨询热线(0451)  
**82382418**

绥芬河 国家一类口岸 汽车整车进口 省内首家

# 绥芬河口岸 获批国家汽车整车进口口岸

想买进口车 请到绥芬河  
降低成本项 通关便利多



车行万里 “进”在咫尺

